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Drabelig hjemmeside fra salafister
Danske salafister opfordrer på en hjemmeside til at skyde danskere og amerikanere. Eksperter er uenige om, hvorvidt ytringen overhovedet er lovlig.
Af MADS BONDE BROBERG CARSTEN ELLEGAARD
Når man går ind på hjemmesiden for salafistgruppen Ahlus Sunnah Wal Jammah, lyder et løvebrøl ud af computerens højtalere. Det spiller sammen med sidens logo, som er en brølende løve omgivet af flammer og to blanke sværd.
På www.ahlussunnahwaljammah.
com, som de yderligtgående islamisters hjemmeside hedder, finder man også en håndfuld voldsomme billeder, hvoraf et indeholder en direkte opfordring til at skyde danskere og amerikanere.
På billedet er et dødningehoved med to brilleglas, der gengiver hhv.Dannebrog og det amerikanske flag, Stars and Stripes. Det ledsages af teksten »The real face of terroism« - »terrorismens sande ansigt« -, mens der på hovedet er aftegnet konturerne af et sigtekorn ved siden af teksten »Shoot Him«, altså »skyd ham«. En anden tegning på hjemmesiden viser to bloddryppende hænder, hhv. en amerikansk og en dansk, over Palæstina.
Kan tolkes forskelligt
Professor i strafferet Jørn Vestergaard fra Københavns Universitet vurderede i sidste uge, at det sandsynligvis ikke var ulovligt, at salafister i et JPinterview bl. a. talte om, at danske Afghanistan-soldater skulle »hjem i kister«. Det var nemlig ikke en direkte opfordring til vold, og desuden holdt salafisterne sig i et besværgende billedsprog.
Tegningen med sigtekornet er langt mere direkte, og deri ligger forskellen: »Billedet indgår i en helhed, hvor USA og Danmark anklages for overgreb i Mellemøsten, så budskabet bliver noget i retning af, at salafisterne propaganderer for væbnet modstand. Dermed kan fremstillingen tolkes som en opfordring til at skyde danskere, og det kan meget vel være strafbart,« forklarer Jørn Vestergaard.
Juraprofessor Vagn Greve, CBS, vurderer til gengæld, at salafisterne ikke kan straffes for billedet.
»Efter min opfattelse opfylder det næppe kravene i straffeloven til offentlig tilskyndelse til forbrydelse. Jeg ser det som en tilladt politisk tegning,« fortæller han.
Vil hjælpe med skilsmisser Dansk-bosniske Adnan Avdic fra Ahlus Sunnah Wal Jammah fortæller, at siden er under opbygning, og at der senere vil komme nogle taler, som uddyber billederne.
»Der vil komme nogle taler om Irak-og Afghanistan-krigen.
Hvad er det, de har gavnet?« lyder det fra Avdic.
Han forklarer over telefonen, at hjemmesiden som fuldt udbygget skal hjælpe herboende med at minimere kontakten til danske myndigheder og i stedet leve efter islams sharia-regler.
»Hvis folk har nogle problemer, så kan de kontakte hjemmesiden i stedet for at gå til politiet, eksempelvis kan de komme med skilsmissesager eller mindre voldssager,« siger Avdic, som fortæller, at det er et andet medlem, der har sat tegningerne på gruppens hjemmeside .
»Jeg kan ringe til ham, og så kan jeg kontakte dig om fem minutter,« siger Adnan Avdic, da Jyllands-Posten spørger til drabs-opfordringen.
Kort efter bliver forbindelsen afbrudt, og Adnan Avdic vendte ikke tilbage.
Ifølge eksperter udgøres salafisterne af en hård kerne på ca. 50 personer med nogle hundrede tilhængere.
På internetmediet Facebook har de danske salafister fra Ahlus Sunnah Wal Jammah godt 360 "venner".
En anden salsfistgruppe, Kaldet til Islam, har godt 240 "venner" på Facebook. Det var Kaldet til Islam, som i sidste uge skabte overskrifter med sin plan om sharia-zoner.
Blandt vennerne er universitetsstuderende og gymnasieelever samt den omstridte, britiske hadprædikant Anjem Choudary og den militante islamist Omar Bakri, der er udelukket fra Storbritannien efter opfordringer til terror.
Tirsdag eftermiddag, efter at JP havde kontaktet salafi-sterne, var den krigeriske løve, flammerne og de blanke sværd blevet fjernet fra hjemmesiden og erstattet med en fredelig moské.
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Efter min opfattelse opfylder det næppe kravene i straffeloven til offentlig tilskyndelse til forbrydelse.
Jeg ser det som en tilladt politisk tegning.
Vagn Greve, juraprofessor, CBS.
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